

# 我看不见你的样子，但我知道你是谁 写在国际护士节来临之际

新华社记者

在抗击疫情中，她们是风暴眼中的战士；在产房，她们是世上第一个拥抱你的人；在重症病房，她们抢救患者到生命的最后一刻。

有人说，在口罩和防护服后面，我看不见你的样子，但我知道你是谁；我不知道你的名字，但我知道天使就在身边。

5月12日国际护士节来临之际，我们通过采访几位来自不同领域的护士，感受天使的温情和大爱。

风暴眼中的护士：我自豪我来自金银潭

如果说武汉是报告新冠肺炎疫情的风暴中心，那么金银潭医院就是风暴眼。

21岁的梁顺是武汉市金银潭医院ICU科室中年龄最小的护士。从2019年12月29日开始，他在ICU病房坚守抗疫。

那天，梁顺值中班，从下午5点到第二天凌晨1点。也正是在这个时间段内，金银潭医院接收了第一批新冠肺炎患者。以前从来没有一次性来过这么多患者，只叫不明原因肺炎，还要求我们做好三级防护，肯定不是一般的患者，我心里其实特别害怕。

从那天开始，梁顺就沒闲下来过，每天都超负荷工作。最初是一组3人照顾12名患者，人手严重不足，工作强度大，最长的班得上足8小时。防护服穿脱不便，为了有更多时间照顾病人，一旦进病房就不吃不喝不上厕所，还要照顾患者的生活起居等事。

只有闲下来的时候才会去想，怕不怕，进到病房以后只想怎么把事情做好，怎么把患者照顾好，忙碌起来就不会害怕了。

两年前，19岁的梁顺从卫校毕业后进入金银潭医院工作。当时梁顺和别人介绍自己的工作单位时，怕对方忌讳，一般会说武汉市医疗救治中心。后来，媒体关于金银潭医院的报道多了，家乡的很多人都知道金银潭医院在此次疫情中发挥的作用，也知道了梁顺工作的意义。现在梁顺介绍自己工作的单位时，会直接说出金银潭医院。

驰援武汉：见证患者康复，就好像看着武汉复苏

陈志昊是中山大学附属第一医院一名90后助产士，也是产房区护士长。她随中山一院援鄂医疗总队130多人紧急奔赴武汉。在武汉协和西院六楼东病区隔离病房担任护理组长，护理重症患者，一干就是60天。

报名驰援时想简单，感觉义不容辞。但前往武汉时，我开始有些紧张。我们要接手怎样的患者？我的专业能力能否胜任？防护物资是否足够？飞机上的每一个人都五味杂陈。她说。

然而，面对亲人的牵挂，这种担心只能深藏于心。2月6日晚收到通知，2月7日中午紧急出发，我只来得及在7日上午培训和领物的短短间隙里给家人打了十分钟的电话，告知他们，我即将奔赴武汉，我经过专业培训，一定会做好防护，也请他们在家中听从国家号召，不出门、不聚集，保重自己。也许担心影响我的情绪，他们只嘱托我好好工作为评价村（社区）工作的依据。

4. 深化一件事一次办改革，提升公共服务水平。编制一件事一次办标准规范，对两批200件事逐步推行跨县办理、跨市办理、跨层级办、全省通办，逐步构建基层智慧治理体系。推进基层公共服务“一站式”全覆盖，紧扣群众需求量最集中的事项，制作就近办事项指南，增强实质性服务能力，优化服务流程，让群众看得懂、有指引、能办事、好办事。

5. 守住精文减会硬杠杠，规范基层报表。对发文开会继续实行计划管理，对计划和限额管理，计划和限额之外从严审批，确保总量比2019年只减不增。进一步完善和落实不予发文情形清单。对各地各部门发文开会情况实施动态监测，对出现文件会

议超发超开苗头的及时预警。严格落实精文减会的标准和尺度，规范各类文件的篇幅和结构、会议的范围和议程，加强文风审查和会风监督。认真落实党内重大事项请示报告制度，防止一味求快赶早、多报滥报、重复报，不搞没有实质性内容的口号式应付式报告。统筹精简基层向上级报表报数报材料，能整合的整合、能共享的共享，对多头重复、随意频繁、层层加码、过急过紧要求报送的，要追根溯源、严肃整改。

6. 优化精减考核评比，更好发挥指挥棒作用。进一步完善市州和省直单位绩效考核指标体系，突出考少考精、考准考实，规范安全生产、综合治理等一票否决情形的适用对象、范围、结果运用。巩固责任状事项清理成果，严格规范实施，防止反弹回潮。全面清理涉及城市评选评比表彰的创建示范活动，实行清单管理。

7. 改进督查检查考核方式方法，切实减少繁文缛节。对督查检查考核事项实行计划管理，计划之内的应当控制范围、规模和频次；计划之外确需开展的，从严实行“一事一报”。对中央和国家机关、省

级层面纳入计划的督查检查考核事项，不要求地方层层配套开展。着力纠正督查检查考核活动中仗仪声势大、层层听汇报、大范围索要台账资料、对资料装帧提出要

求等做法。更多开展“四不两直”式、案例式、点穴式督查，用好中央重大决策部署督查工作平台和互联网+督查，提升督查效能。持续优化巡视巡察、环保督察、脱贫攻坚督查考核、政府大督查、党建考核、教育督导等方式方法，督促指导市、县两级落实整治要求，防止简单以查台账、查记录、查笔记、查影像等留痕评价工作。对依法开展的各类执法活动，也要不断改进方式方法，减少对基层特别是厂矿企业学校的干扰。

8. 加强调研活动统筹，提高针对性和实效性。加强对全省性重大调研课题的计划统筹，避免同一时间到同一地方扎堆调研。下去调研坚持轻车简从，不搞层层陪同，不作秀，不走经典路线，多开展随机调研、蹲点调研、解剖麻雀式调研，察实情、听真话、取真经。省直部门制定政策要深入了解实际情况，加强对调查情况的分析研究，增强政策制定的针对性和可操作性，避免不接地气的空中政策和相互打架的本位政策。

9. 及时纠正“隐形变异”现象，防止形式主义做法解决形式主义问题。重点纠正发文以红头改白头、正式改便笺、带文号改不带文号，计划外变相开会、随意拔高会议层级、将不相关会议合并套开反而拉长时间增加陪会人员，议事协调机构不按程序

者。输液时，大爷说你们戴着防护手套，多扎两针没关系；做CT，排队的患者指了指我的姓名卡说：谢谢你们来了，武汉感谢你们；发药时一位年轻的患者对我说：姑娘，你又上班啦？我问：您怎么知道是我？她说：虽然没见过你的样子，但听声音我就知道是你。

从1月26日作为北医三院首批援鄂医疗队员支援武汉以来，张佳男看到，队伍里的老党员冲在前面，发挥着先锋模范带头作用。

我志愿加入中国共产党 2月25日，张佳男等四名援鄂医疗队员在鲜红的党旗下庄严宣誓，在火线成为一名光荣的预备党员。从此我感到人生的追求更加明确，就是要奉献，要到祖国和人民最需要的地方去。她说。

迎难而上，挥洒青春力量。在北医三院三批共137人的援鄂队伍中，90后的比例超过一半。

3月15日，习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体90后党员回信。收到回信后，张佳男和队员们都很激动。我觉得90后真的已经长大了，在国家和人民需要的时候，我们能够挺身而出，担当重任。

有一种爱情叫“与子同袍，并肩战斗”

最美好的爱情，是陪你慢慢变老。在战疫第一线，还有一种爱情，叫“与子同袍，并肩战斗”。

王旭涛，是成都医学院第一附属医院重症医学科男护士、四川省第三批援鄂医疗队队员；肖雪梅，是成都医学院第一附属医院抽调到抗疫一线支援感染科的护士。

两个90后，一对情侣，因为使命，一个在武汉，一个在成都，并肩战斗在抗疫一线。

1月26日，肖雪梅接到医院通知，她被抽调支援感染科。我的主要工作是陪同有发热症状的疑似患者做各类检查，把采集的标本装进密闭的转送箱，通过专门通道拿去送检。肖雪梅介绍。

2月2日凌晨1点左右，刚睡下不久的王旭涛接到紧急通知：上午从医院出发，驰援武汉疫情防控最前线。

王旭涛和肖雪梅一夜未眠，肖雪梅默默地为他收拾好衣服、鞋袜等生活用品。

你一定要给我平安回来！这是临行前，肖雪梅对王旭涛唯一的要求。这是情侣间的告别方式，也是战友间互道珍重。

两个人分别在一线奋斗着，因为工作忙碌，没有时间交流，只是每天照例在微信里重复那一句“戴好口罩，规范操作，保护好自己”。

一句简单的嘱咐背后，是两个人的心心相印，也是作为医护人员的工作职责所在。

疫情还没结束，我们还要继续坚守岗位。肖雪梅说。

国际护士节到来之际，两个人没时间一起庆祝。我们都是护士，互相都很懂得彼此的不容易，也非常支持彼此的工作，互相理解就是最好的节日礼物。王旭涛说。（记者：肖思思、董小红、廖君、侯文坤、林苗苗、魏梦佳）新华社北京5月11日电

## 4月我国人民币贷款增加1.7万亿元

新华社北京5月11日电（记者吴雨）中国人民银行11日发布金融统计数据显示，4月份人民币贷款增加1.7万亿元，同比多增6818亿元。

央行数据显示，4月末，我国人民币贷款余额161.91万亿元，同比增长13.1%，增速比上月末高0.4个百分点。

分部门看，4月份，我国住户部门贷款增加6669亿元，其中以个人住房按揭贷款为主的住户中长期贷款增加4389亿元，企（事）业单位贷款增加9563亿元，其中中长期贷款增加5547亿元。

从货币供应看，4月末，我国广义货币（M2）余额209.35万亿元，同比增长11.1%，增速分别比上月末和上年同期高1个和2.6个百分点；狭义货币（M1）余额57.02万亿元，同比增长5.5%，增速分别比上月末和上年同期高0.5个和2.6个百分点。

另外，4月份我国人民币存款增加1.27万亿元，同比多增1.01万亿元。

同日发布的社会融资数据显示，4月我国社会融资规模增量为3.09万亿元，比上年同期多1.42万亿元；4月末社会融资规模存量为265.22万亿元，同比增长12%。



5月10日，医生为老人检查身体。

当日，中建四局志愿者和职工医院医生来到贵州省仁怀市龙井镇复兴村，为15名平均年龄86岁的老年母亲过节，并为她们检查身体、表演节目。

新华社记者 刘续 摄

## 公筷公勺 上桌难在哪？

长沙市部分餐饮场所见闻

新华社长沙5月10日电（记者刘良恒）新冠肺炎疫情发生后，提倡使用公筷公勺蔚然成风。近期，记者在长沙市走访时发现，部分餐饮场所仍未提供公筷公勺；有些餐饮场所尽管提供，但食客使用情况并不理想。

五一期间，记者与朋友前往长沙市一家老字号餐厅用餐，看到桌上摆放的台卡上印着“请使用公筷公勺”的倡议，但店家给每位食客安排的餐具却只有一碗、一勺、一筷、一杯。服务员端上桌的菜碟、汤碗等餐具里也没有公筷公勺。

记者在这家餐厅发现，大多数食客是用自己的筷子夹菜，直接往嘴里送。朋友认为，有些食客可能也想用公筷公勺，但是碍于情面或怕引起同桌用餐人反感，可能不好意思要求上公筷公勺。

也有部分餐厅积极尝试让公筷公勺上桌。

疫情发生后，从恢复营业开始，我们就主动推广公筷公勺。每个餐位上放两双颜色不同的筷子，一双专门夹菜，一双用来吃饭，每道菜的餐具里都放公勺。长沙市岳麓区佑母塘路上一家海鲜餐厅的工作人员曾德勇对记者说。

曾德勇告诉记者，部分食客缺少用公筷公勺

的意识，对公筷公勺视而不见；有的食客吃着吃着就把吃饭的筷子和夹菜的筷子弄混淆了。

长沙餐饮业从业者赵婷说，围桌共餐在中国历史悠久，绝大多数中国人从小就这样吃饭，想让大家短时间内理解接受并改变绝非易事。

目前属于倡议性质，疫情发生到现在不过三四个月，一些餐饮企业推广公筷公勺效果暂时不理想，这也不是一天两天能做到。曾德勇认为。

长沙市一些餐饮从业者认为，推行公筷制需要持之以恒，促使广大市民在思想上真正认可。

中国农业大学哲学系教授李萍指出，剩菜打包理念传入内地，一开始也不被人们认可，但在各方共同努力下，这一理念如今已成为大多数人的生活习惯。推广公筷公勺不能急于求成，但也要避免疫情结束后就不了了之。

可以考虑出台部门规章和行业公约，敦促餐饮企业积极推广公筷公勺。李萍说，也可以通过设立全国公筷日、开展健康主题教育等举措，努力营造人人用公筷的社会氛围。

（上接1版②）

2. 问：我市气象防灾减灾工作面临哪些挑战？

答：我市位于澧水流域天气上游地带，地处全省三大暴雨中心之一的湘西北暴雨中心，气候要素时空分布不均，立体气候明显，局部小气候异常复杂，在以全球变暖为主要特征的气候变化背景下，张家界区域内暴雨、洪涝、干旱、冰雹、雷暴、低温冷冻等气象及其衍生灾害频繁发生，历史上多次极端天气、气候事件给全市经济社会发展和人民生命财产安全造成严重损失。近年来，伴随我市游客数量的日益增长和社会经济的快速发展，气象灾害所造成的影响呈明显增大趋势，现有气象服务供给能力和水平与日益增长的需求不相适应的矛盾仍然突出。

3. 问：面对防灾减灾新形势，我市气象部门有哪些打算？

答：一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记重要指示精神，围绕市委市政府重大发展战略，面向我市人民生产生活，深入贯彻新发展理念，坚持趋利避害并举，切实增强防范化解重大风险和有效合理利用资源的能力；二是大力推进智能观测、智能预报、智慧气象服务，持续提升气象核心业务能力和防灾减灾服务水平；三是针对我市气象防灾减灾短板和弱项，科学编制我市“十四五”气象现代化重大项目和发展规划；四是充分发挥气象监测预报预警在综合防灾减灾中的信息树作用和在灾害风险管理中的支撑作用，强化部门合作和信息共享，努力构建气象灾害监测预报预警、预警信息发布、风险防范、灾害应急管理体系，探索建立健全部门联动、高效协同的气象灾害防御工作机制，确保气象预警信息发得出、收得到、看得懂、用得上，为各级党委政府防灾减灾和人民群众科学避灾赢得先机。

## 中国银行保险监督管理委员会张家界监管分局关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会张家界监管分局批准，换发《中华人民共和国金融许可证》。现予以公告：

机构名称：中国邮政储蓄银行股份有限公司张家界市大桥路中心营业所

机构编码：B0018A343080002

许可证流水号：00130131

业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。

批准成立日期：1992年5月8日  
住所：湖南省张家界市永定区大桥路2号  
联系电话：0744-2880201

机构名称：中国邮政储蓄银行股份有限公司慈利县甘堰营业所

机构编码：B0018A343080025

许可证流水号：00130132

业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。

批准成立日期：1996年10月24日  
住所：湖南省张家界市慈利县甘堰  
联系电话：0744-3529377

机构名称：中国邮政储蓄银行股份有限公司慈利县三官寺营业所

机构编码：B0018A343080028

许可证流水号：00130133

业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。

批准成立日期：1996年10月24日  
住所：湖南省张家界市慈利县三官寺  
联系电话：0744-3558851

发证机关：中国银行保险监督管理委员会张家界监管分局

发证日期：2020年4月14日